

共同撑起青少年心灵“守护伞”

□识途马

全市共开展青少年心理健康科普、团辅485场,实现线下青少年个案咨询2182人次,培训青少年心理健康工作者355人次……记者日前从团市委获悉,青少年心理健康服务进村(社区)行动超额完成了既定责任目标。(据《焦作晚报》)

青少年的心理健康,关乎个人成长、家庭幸福乃至社会稳定。青少年时期是人生中最为关键的阶段之一,生理与心理的双重变化,学业的压力、社交的困惑等,都可能给他们带来诸多挑战。若不能及时给予正确的引导和支持,这些挑战可能会演变成心理问题,影响青少年的健康成长。

团市委在这项行动中积极作为,展现出了高度的责任感和使命感。高标准建设“青翼家园”阵地,为青少年提供了一个心灵的避风港。这些阵地不仅设施完备,还能提供专业的心理咨询和法律服务,让青少年在遇到问题时有处可去、有人可依。

点面结合的工作方式,将心理健康发展普及到了更广泛的范围。通过与市委组织部联合开展暑期关爱行动,在众多村党群服务中心开展心理解忧、自护教育等科普活动,让心理健康教育走进基层,深入到每一个角落。这种全面覆盖的方式,有助于增强青少年的心理健康意识,

提高他们应对问题的能力。

加强部门联动,形成工作闭环,是这项行动的又一亮点。团市委与教育、政法、公安等部门密切合作,将青少年心理健康工作与校园安全、预防未成年人违法犯罪行动相结合。这种多部门协同作战的模式,能够充分发挥各自的优势,形成强大的合力,为青少年的成长营造一个安全、健康的环境。

在行动中,注重专业化、常态化和品牌化建设,为行动的持续推进提供了有力保障。专业志愿者队伍的成立,确保了服务的质量和水平。统一聘任、培训和管理,使志愿者能够更好地发挥自己的专业优势,为青少年提供有效的帮助。利用节假日和放学期间开展志愿服务,让关爱无处不在。深化与专业社会组织合作,建立激励机制,将心理健康志愿者服务纳入全市志愿服务管理体系,激发了更多人的参与热情,使这项行动成为一个具有广泛影响力的品牌。

毋庸置疑,青少年心理健康服务进村(社区)行动为青少年撑起了一把心灵“守护伞”,让广大青少年在成长的道路上能够勇敢地面对挑战,绽放属于自己的光彩。

◎怀川快论

文物收藏还要“悠”着点

□山 几

近些年,文物收藏热风靡大江南北,但从一些鉴宝类活动中“国宝帮”频现、古董假多真少的情况看,反映出文物收藏的行业壁垒和收藏者的非理性。

“国宝帮”一词,跟近两年风起云涌的民间文物收藏鉴定类活动有关,网友将那些收藏理念执着并非常自信的民间收藏者称为“国宝帮”。这些人囤积了大量文物赝品,认为在地摊上能够捡漏收到国宝,由此得名。这些人在鉴宝类活动中不认可文物鉴定专家的判断和认定,以至于发生语言冲突,甚至当场报警。视频被上传到网络后,引起了大量网民的围观,看后让人既心疼又好笑。

有爱好是好事,但过于极端则脱离了初衷,尤其是爱好文物收藏。文物是人类在社会活动中遗留下来的具有历史、艺术、科学价值的遗物和遗迹,也是传承中华文明的一种表现形式,本身应该是高雅、脱俗、有内涵的兴趣爱好,太过功利性就偏离了本位。

古玩收藏需要具备丰富的专业知识和鉴别能力,许多文物收藏爱好者往往缺乏这些必要的技能,这就导致在面对琳琅满目的古董时难以分辨真伪,容易买到赝品。在决定收藏前,一定要先

学习相关知识,提高自己的鉴别能力。而这个过程是漫长的,不要仅靠一时兴起就去购买所谓的文物,其结果很可能是花钱买教训。大多数情况下,如果一件古董的售价远低于市场价,很可能是因为其存在瑕疵。在收藏时,一定要保持理性,不要轻信捡漏,避免上当受骗。

爱好文物收藏是一件值得鼓励的事,其不仅对调养身心、提高审美有帮助,还是充满智慧与乐趣的投资方式。但是,要通过合法渠道收藏文物,如果是将发掘、埋藏的文物私自收藏,就有可能构成犯罪。根据《文物保护法》第50条的规定,文物收藏单位以外的公民、法人和其他组织有5种合法收藏文物的方式:依法继承或者接受赠与、从文物商店购买、从经营文物拍卖的拍卖企业购买、公民个人合法所有的文物相互交换或者依法转让以及国家规定的其他合法方式。

文物收藏是一项充满挑战和乐趣的文化活动。在享受收藏带来的乐趣的同时,收藏爱好者也要提高警惕,谨慎出手,时刻保持理性思考。

快人快语

“甜蜜故事”带来的思考

□三木

8个柿子能值几个钱?

10月22日,中站区龙翔街道周窑村82岁的宋新英老人收到一个大红包——1000元,用来补偿她家被“偷偷”摘走的8个柿子。原来,8个柿子和千元红包背后,有一段以心换心的“甜蜜故事”。

(据《焦作晚报》)

这个“甜蜜故事”源于市民毛剑波的一次善意劝阻:当遇到陌生人擅自摘取村中留守老人宋新英家的柿子时,他不仅上前善意劝阻,还提出让对方到自家地里免费采摘。这一充满温情的举动,充分体现了毛剑波内心深处对正义和善良的追求,令人敬佩。而那千元红包,不仅仅是摘柿子者对老人的补偿,更是对自己

行为的愧疚表达和对毛剑波善意的诚挚回应。

从这个温暖故事中,我们可以为乡村特色旅游发展获得诸多启示。其一,组织游客开展采摘活动。合理规划采摘区域,制定适宜的收费标准,并完善相关配套服务。这样既能让游客体验采摘的乐趣,又能推动当地经济发展,增加村民收入。

其二,加强对乡村文化的挖掘和宣传。比如,以柿子为主题,举办摄影比赛、农产品展销等活动,展示乡村的自然风光和人文风情。在推广方面,可以利用社交媒体等平台,宣传乡村旅游资源,制作精美的宣传视频、图片,吸引更多游客的关注。

其三,持续优化乡村基础设施建设。改善交通条件,保持乡村的整洁和美观,建设干

净卫生的农家乐,为游客提供便利。同时,鼓励村民积极参与到乡村特色旅游发展中来。

然而,在推动乡村特色旅游发展的过程中,必须牢记不能以牺牲生态环境为代价,要保持乡村的自然风光和原始风貌,让游客在享受旅游的同时,也能感受到大自然的魅力。同时,也要引导游客文明旅游,共同维护乡村的美丽和宁静。

一次善意劝阻,一个歉意补偿。小小的柿子,见证了人与人之间的善良和宽容。愿我们都能从这个“甜蜜故事”中汲取正能量,用行动去书写更多美好的故事,同时也为乡村振兴贡献自己的绵薄之力。

◎有一说一

信用信息依法公示

记者10月30日从市场监管总局获悉,截至目前,国家企业信用信息公示系统共归集了全国1.88亿户经营主体的各类信用信息130.84亿条,依法对外公示。系统的日均访问量突破1.28亿人次,日均查询量超过1700万人次,为社会监督和信用体系建设提供了有力支撑。

(新华社发)



助餐服务,办好老年人“食”事

□木子

建设老年食堂、设立助餐站点、配置订餐专员……今年年初以来,温县将发展老年助餐服务列为重点民生工程,构建覆盖城乡、布局合理、共建共享的老年助餐服务网络,实行“助餐点+上门配送”助餐新模式,让老年人“吃在嘴里,暖在心里”。(据《焦作日报》)

民生无小事,枝叶总关情。老年助餐服务是一件重要的民生实事,温县将发展老年助餐服务列为重点民生工程,让老年人“吃在嘴里,暖在心里”,有效地提升了老年人的获得感、幸福感、安全感。

民以食为天。看似简单的吃饭问题,实际上有许多居家老年人生活中的一大难题。温县推动民政、财政等部门紧密协作,通过“村集体引领、专业机构运营、餐饮企业助力”模式,精心构建了一套多元化筹资体系,有力推动了餐饮服务

的“适老化”深刻变革。

“助餐点+上门配送”模式、“助餐服务+N服务”模式……老年助餐服务,这一关乎老年人幸福生活的“关键小事”,不仅在温县,在我市很多地方都被赋予了前所未有的重视与关怀。解放区焦北街道花园街社区早在2011年,就实施了社区“小饭桌”;沁阳市也为老年人打造幸福乐园,解决独居留守、行动不便老年人的吃饭问题……大力发展老年助餐服务,是党和政府解决老年人急难愁盼问题的重要举措。

应对人口老龄化挑战。发展老年助餐服务是国家和社会应对人口老龄化和社会转型问题的积极回应和重要举措。

改善老年人生活质量。助餐服务满足了老年人的基本生活需求,同时也满足了他们的社交需求,更体现了社会对老年人的关怀与尊重。

减轻家庭照顾负担。对

于空巢、失能、残疾、高龄等特殊老年人群体,老年助餐服务减轻了其家庭成员的照顾压力,让子女能够更加专注于工作和生活,进一步促进了社会的和谐与稳定。

当然,老年助餐服务是一项系统工程,相关部门应进一步完善调整政策措施,在一体化、精准化管理上不断发力,构建政府、市场、社会力量广泛参与机制,推动老年助餐服务向着便利可及、经济实惠、安全可靠的方向切实推进,让老年助餐服务成为一项经得起时间考验的民心工程。

小小的饭碗,承载着大大的民生。相信未来,我市定能不断提升老年助餐服务质量,办好老年人的“食”事,打造老年人的“幸福餐桌”。

热点评说